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    “新造的两间屋子真漂亮，下个月咱就上这儿来接送娃！”云南省

文山州丘北县曰者镇新沟村的村民们，最近都盼着家门口的幼儿园
早日开学。

原来，在新湖集团的资助下，今年新沟乡村幼儿园启动了改造工
程。原本破旧不堪的教学楼前，新添了两栋漂亮的建筑：120平方米

的学生食堂和 80平方米的卫生厕所。到 9月份开学时，它们就将正
式投入使用。

新沟乡村幼儿园负责人、丘北县曰者镇中心小学校校长魏国君

说，幼儿园所在建筑原本是所小学，后学校迁别处，空置的校舍就成
了乡村幼儿园。“原本这里只有一栋楼、一个简易厕所。卫生条件差，

家长看了都摇头，不愿把娃送来。”魏国君说，改造后校舍腾出更多空
间，彩绘的外墙粉刷一新，当地人都说：“有城里的气息了。”从去年 2

月动工之日起，前来咨询入园的家长络绎不绝。“我们已新增 2个班，
预计能招收约 170名适龄儿童。”

新湖集团在上海有多个房地产项目，其中上海新湖天虹城市开
发有限公司成立在虹口区。2018年春天开始，新湖天虹公司与虹口

区政府对口支援云南省文山州，在富宁县、西畴县、马关县、丘北县等
偏远的 11村开展深度扶贫。

“当地人说，年轻夫妻都出去打工了，有近 60%的留守儿童和老
人在一起生活，有的孩子甚至一年多都没见过父母。”新湖天虹公司

项目负责人洪忠祥介绍，他们曾深入偏远村寨，眼前看到的一幕幕景
象，让他们深感学前教育的重要性。希望贫困地区的儿童也能和城里

的孩子一样接受到普惠、有质量的学前教育———于是，“新湖乡村幼儿园计划”应运而生。

为尽快帮助孩子们，各村因地制宜，采取了“短平快”的办园形式。没有用地条件的，就
利用村落原有建筑，如小学闲置校舍、党员活动室等改造；有用地条件的村落，则争取新建。

同样在丘北县，有一个八道哨乡，离县城有 13公里。“我们乡原本没有公办幼儿园，后
来县里拨款、征地，2019年新湖集团出资 25万元，完善了校舍、围墙、道路硬化……新幼

儿园就这么建起来了。”八道哨乡中心幼儿园负责人聂自华介绍，现在幼儿园能覆盖到周
边 6个自然村，去年 9月 1日开始招生，现在有 100多位幼儿入园。

时值暑假，幼儿园里一片宁静。可以想象当它开学时，大山里的娃娃们也能在家门口

享受到与城里几乎没什么区别的教学和设备，孩子们在窗明几净的环境中认真学习，在宽
敞平坦的操场上玩耍游戏……

2018年开始至今，新湖天虹公司已向云南省文山州资助 500 万元，新建新湖乡村
幼儿园 4所，连接学校与村路的便民桥 1座，利用闲置校舍、党员活动室等改建 6所新

湖乡村幼儿园。目前幼儿园大多已投入使用，共有 1100多名儿童入园，惠及周边 80多

个村寨。 杨洁

    ?报讯（首席记者 姚丽萍）民生问题，是

申城“十四五”时期人大代表的最大关切。今天
上午，记者从市人大常委会新闻发布会获悉，

上海 13000多名四级人大代表参与“开门规
划”，目前为“十四五“规划编制问卷调查提供

文字意见建议 1390条。
问卷统计结果显示，本市“十三五”经济社

会发展成就得到代表们的广泛认同，评价为

“非常满意”的占 65.67%，比较满意的占

32.42%。代表们认为过去五年上海发展最突

出的方面依次是经济发展（47.04%），生态环
境（45.37%）和基础设施建设（41.54%）

代表们普遍希望，通过编制规划，明确上
海“十四五”发展的战略定位，聚焦突出问题和

明显短板，提出“十四五”建设社会主义现代化
国际大都市的新举措、新路径。

民生问题是“十四五”时期人大代表的最

大关切，“六大关注”涉及———

    不破行政隶属， 打破行政边界———长三
角生态绿色一体化发展示范区， 自诞生之初
就肩负着制度创新的使命。

从区域项目协同走向区域一体化制度创
新，如何在这片“试验田”种出更多“粮食”？一
体化示范区执委会副主任张忠伟打了个比
方：“靠传统的刀耕火种肯定不行， 必须得走
现代化之路。 ”

于是， 长三角一体化示范区开发者大会
应运而生， 开启了区域一体化发展各主体参
与模式的先河。 一个充满互联网思维的现代
组织方式，在“试验田”落地生根。

长三角一体化发展要紧扣“一体化”与“高
质量”两个关键词。 “跨域一体，绿色共生”———

今年的开发者大会主题，正与之紧密契合。

所谓“跨域”，不仅指跨越行政区域，示范
区执委会和青吴嘉三地政府共同办会；也指跨
越行业领域，政府部门、市场主体、社会机构、

高校智库共同参会。 所谓“绿色”，则突出一抹
“新绿”，要将生态绿色与新经济、新业态、新基
建等相融合，实现更高质量发展。

今天的开发者大会上， 诸多亮点密集呈
现，“四叶草”星光熠熠。

上午， 一体化示范区开发者联盟正式启
动，中国三峡集团、华为、阿里巴巴、中新集团
等 12位重量级开发者齐聚一堂；“江南水乡
客厅”揭开面纱，设计方案国际征集，要实现
高起点规划、高标准建设；6个重大合作项目
签约，不谈投资额、不谈土地、不谈税收，却能
实实在在让老百姓获利。下午，还有 4场大会
分论坛同步举办，从空间规划、绿色生态、数

字技术、新基建等不同维度，聚焦示范区高质
量发展这一共同主题。

开发者大会的意义，在于展现开放生态，

凝聚各界智慧。

不同于以往仅仅由政府部门成立管委会
或发展公司， 在这里， 示范区成为 “被开发
者”，成为“开放平台”。 它敞开怀抱，迎接高
科技企业、规划设计公司、金融机构、高端智
库……这些“开发者”不仅“自带流量”，更能
链接相关领域的海量资源。一幅“共商、共建、

共治、共享、共赢”的画卷，正徐徐铺展。

开发者大会的意义， 更在于在危机中育
新机，于变局中开新局。

长三角是我国现代化水平最高的地区之
一， 一体化示范区正是长三角构建紧密的区
域经济循环链的重要一环。政府部门当好“店
小二”，搭好台，让各方力量都能参与到示范

区的建设中来， 这也将为进一步做优做强长
三角区域循环，为形成以国内大循环为主体、

国内国际双循环相互促进的新发展格局作出
更大贡献。

“我们常常想，有什么样的平台，能够让
示范区成为磁场，不是博眼球，而是聚能量；

有什么样的平台，能够像一扇窗，展示出示范
区的初心、 愿景与鲜活实践； 有什么样的平
台，可以让志同道合的人走到一块儿，共同书
写一段历史……这个平台， 就是示范区开发
者大会。 ”张忠伟畅想，开发者大会是聚能的，

是能够透视示范区建设的， 同时也是吸引大
家一起来干成事的。

未来， 开发者大会有望打造成为示范
区一年一度的品牌盛会。所有“长三角人”也
共同期待着，这片试验田上有更多新绿萌芽
茁壮。
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让更多新绿在“试验田”萌芽
杨 洁
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上海社会力量在行动

    13000多名四级人大代表参与 “开门
规划”，为“十四五”提1390?建议

涉及“六大民生关注”

    ?极应对人口深度老龄化， 近七成代表认为要加大
社区养老服务供给

    在积极应对人口深度老龄化方面，69.9%

的代表认为加大社区养老服务供给，提升服务
质量和专业化水平，58.5%的代表认为要加强

医养融合，增加护理型养老床位供给，53.8%

的代表认为要优化养老资源布局，支持老年人
在更大区域范围自主选择养老机构。

    在医疗卫生领域，66.7%的代表认为要加

强整合卫生健康服务体系，落实分级诊疗制
度，解决看病难问题，53.7%的代表认为要优

化完善医药用品市场化采购机制，缓解看病贵

问题，53.3%的代表认为要完善“平战结合”，
提升重大突发公共卫生事件应急处置能力。

    在促进就业方面，61 . 8%的代表认为

要加强职业技能培训，培育更多应用型
人才，60 . 1%的代表认为要落实优惠政

策，推进企业稳岗扩就业，59 . 1%的代表

认为要实施创业支持计划，推动创业带
动就业。

    促进教育均衡发展， 近八成代表认为要办好 “家门
口的每一所学校”

    在教育领域，75.7%的代表认为要布局优

质均衡的基础教育，办好“家门口的每一所学
校”，58.4%的代表认为要培养一批“好校长”

“好老师”，加强师资培养力度，56.5%的代表认
为要加强素质教育，倡导五育并举、全面发展。

逾六成代表希望增加公办托育机构数量。

在托育服务方面，63.9%的代表建议增加公办
托育机构数量，46%的代表认为要鼓励社会力

量参与普惠性托育服务，43.2%的代表认为要
加大托育保育建设力度，提升专业水平。

    在改善居住条件、优化居住环境方面，

66.3%的代表希望加强小区综合治理，58.8%

的代表希望加大旧区改造力度，43.8%的代表

建议提高大型居民居住区公建配套标准。

    持续改善生态环境， 六成代表重视加强水环境治理

    在进一步改善生态环境，实现绿色低碳发

展方面，60.2%的代表认为需要重视加强水环境

的治理，55.2%的代表聚焦做好生活垃圾分类处

置工作，54.9%的代表呼吁进一步改善空气质量。
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    促进医疗卫生领域改革， 超三分之二代表认为要落实
分级诊疗制度，解决看病难问题

    促进保障就业， 逾六成代表建议加强职业技能培训，

培育更多应用型人才

    提升居住质量， 近七成代表希望加强住宅小区综合
治理，改善居住环境

■ 改建后的乡村

幼儿园焕然一新


